
ANFRAGE 

der Abgeordneten Mag. Katayun Pracher-Hilander 
an die Bundesministerin für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumenten­
schutz 
betreffend Einsatz von COVID19-Tests in österreichischen Krankenanstalten 
und/oder Einrichtungen im Jahr 2021 

Im Zuge der COVID-19-Pandemie kamen neben PCR-Tests und Antigen-Schnelltests 
auch serologische Testverfahren, insbesondere Antikörperschnelltests, zur 
Anwendung. 

Vor dem Hintergrund der unterschiedlichen diagnostischen Aussagekraft dieser 
Testverfahren erscheint eine transparente Darstellung geboten, welche Antikörper­
schnelltests durch den Bund beschafft oder finanziert wurden und in welchen 
österreichischen Krankenanstalten diese zur Verwendung kamen. 

Ergänzend wird um Auskunft ersucht, ob im Rahmen bundesweiter Beschaffung oder 
Finanzierung während der COVID-19-Pandemie neben Antikörper-Schnelltests 
(Lateral-Flow/POC) auch serologische Laborverfahren (insbesondere ELISA-basierte 
SARS-CoV-2-Antikörpertest), darunter solche auf Basis der Arbeiten von Dr. Florian 
Krammer (siehe Anfragen 2148/J1, 2149/J2 und 2150/J3) bzw. deren in Österreich 
umgesetzter Weiterentwicklungen, bereitgestellt oder in öffentlichen Krankenanstalten 
- insbesondere am AKH Wien - eingesetzt wurden. 

In diesem Zusammenhang richtet die unterfertigte Abgeordnete an die Bundes­
ministerin für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 
nachstehende 

Anfrage 

1. Wie viele SARS-CoV-2-Antikörpertests (serologischer Tests) wurden im Jahr 
2021 seitens des Bundes, des zuständigen Bundesministeriums oder nach­
geordneter Einrichtungen beschafft oder finanziert? 

a. Welche konkreten Testprodukte (Produktname, Hersteller, Typen­
bezeichnung) wurden beschafft? 

i. In welchen Stückzahlen jeweils? 
ii. Zu welchen Gesamtkosten? 

b. Wurde diese Testart an österreichische Krankenanstalten oder andere 
Einrichtungen weitergegeben oder dort eingesetzt? 

i. Falls ja, welche Krankenanstalten betrifft das? 
ii. Falls ja, wie viele Stückzahlen pro Krankenanstalt betrifft das? 
iii. Falls ja, welche anderen Einrichtungen betrifft das? 
iv. Falls ja, wie viele Stückzahlen pro anderen Einrichtungen betrifft 

das? 

1 https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVlll/J/2148 (aufgerufen am 05.03.2026) 
2 https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVlll/J/2149 (aufgerufen am 05.03.2026) 
3 https://www.parlament.qv.at/gegenstand/XXVlll/J/2150 (aufgerufen am 05.03.2026) 
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2. Wie viele COVID-19-PCR-Tests (Polymerase-Kettenreaktion) wurden im Jahr 
2021 seitens des Bundes, des zuständigen Bundesministeriums oder nach­
geordneter Einrichtungen beschafft oder finanziert? 

a. Welche konkreten Testprodukte (Produktname, Hersteller, Typen­
bezeichnung) wurden beschafft? 

i. In welchen Stückzahlen jeweils? 
ii. Zu welchen Gesamtkosten? 

b. Wurde diese Testart an österreichische Krankenanstalten oder andere 
Einrichtungen weitergegeben oder dort eingesetzt? 

i. Falls ja, welche Krankenanstalten betrifft das? 
ii. Falls ja, wie viele Stückzahlen pro Krankenanstalt betrifft das? 
iii. Falls ja, welche anderen Einrichtungen betrifft das? 
iv. Falls ja, wie viele Stückzahlen pro anderen Einrichtungen betrifft 

das? 
3. Wie viele COVID-19-PCR-Schnelltests (PCR-Test Sonderform) wurden im Jahr 

2021 seitens des Bundes, des zuständigen Bundesministeriums oder nach­
geordneter Einrichtungen beschafft oder finanziert? 

a. Welche konkreten Testprodukte (Produktname, Hersteller, Typen­
bezeichnung) wurden beschafft? 

i. In welchen Stückzahlen jeweils? 
ii. Zu welchen Gesamtkosten? 

b. Wurde diese Testart an österreichische Krankenanstalten oder andere 
Einrichtungen weitergegeben oder dort eingesetzt? 

i. Falls ja, welche Krankenanstalten betrifft das? 
ii. Falls ja, wie viele Stückzahlen pro Krankenanstalt betrifft das? 
iii. Falls ja, welche anderen Einrichtungen betrifft das? 
iv. Falls ja, wie viele Stückzahlen pro anderen Einrichtungen betrifft 

das? 
4. Wie viele COVID-19 Antigen-Schnelltests (Point-of-Care/PoC) wurden im Jahr 

2021 seitens des Bundes, des zuständigen Bundesministeriums oder nach­
geordneter Einrichtungen beschafft oder finanziert? 

a. Welche konkreten Testprodukte (Produktname, Hersteller, Typen­
bezeichnung) wurden beschafft? 

i. In welchen Stückzahlen jeweils? 
ii. Zu welchen Gesamtkosten? 

b. Wurde diese Testart an österreichische Krankenanstalten oder andere 
Einrichtungen weitergegeben oder dort eingesetzt? 

i. Falls ja, welche Krankenanstalten betrifft das? 
ii. Falls ja, wie viele Stückzahlen pro Krankenanstalt betrifft das? 
iii. Falls ja, welche anderen Einrichtungen betrifft das? 
iv. Falls ja, wie viele Stückzahlen pro anderen Einrichtungen betrifft 

das? 
5. Wie viele COVID-19 Selbsttests (Laien-Schnelltest, z. B. Lollitest) wurden im 

Jahr 2021 seitens des Bundes, des zuständigen Bundesministeriums oder 
nachgeordneter Einrichtungen beschafft oder finanziert? 

a. Welche konkreten Testprodukte (Produktname, Hersteller, Typen­
bezeichnung) wurden beschafft? 

i. In welchen Stückzahlen jeweils? 
ii. Zu welchen Gesamtkosten? 

b. Wurde diese Testart an österreichische Krankenanstalten oder andere 
Einrichtungen weitergegeben oder dort eingesetzt? 
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i. Falls ja, welche Krankenanstalten betrifft das? 
ii. Falls ja, wie viele Stückzahlen pro Krankenanstalt betrifft das? 
iii. Falls ja, welche anderen Einrichtungen betrifft das? 
iv. Falls ja, wie viele Stückzahlen pro anderen Einrichtungen betrifft 

das? 
6. Wurden im Rahmen der bundesweiten COVID-19-Testung Tests in Umlauf 

gebrachUverwendet, die auf Arbeiten/Mitentwicklung von Dr. Florian Krammer 
(Krammer Labor; School of Medicine Mount Sinai) basieren? 

a. Falls ja, welche genaue Art von COVID-19-Tests betrifft das? (Bitte um 
Angabe von Produktname, Hersteller, Typenbezeichnung) 

b. Falls ja, in welchen Krankenanstalten/Laboren oder andere Stellen 
wurden diese Testverfahren eingesetzt, die auf Arbeiten/Mitentwicklung 
von Dr. Florian Krammer zurückgehen? 

i. Wie viele dieser eingesetzten oder zur Verfügung gestellten Tests 
betreffen das Allgemeine Krankenhaus Wien (AKH)? 

c. Falls ja, in welcher Form erfolgte die Bereitstellung dieser Testverfahren 
(insbesondere zentrale Beschaffung durch den Bund, Finanzierung aus 
Bundesmitteln, Projektförderung oder sonstige Unterstützungsleistung)? 
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